



夏寶龍考察澳門啟示香港展現更大作為

國務院港澳辦主任夏寶龍昨日結束在澳門的4天考察活動，其間轉達了國家主席習近平對全體澳門同胞的親切關懷，並在考察過程中圍繞「六個更大作為」的主題，開展了30多場考察調研活動，與澳門社會各界進行全面深入的交流，充分體現了中央對港澳特區維護國家安全、推動經濟多元發展、提升治理能力的重視，全力支持港澳特區更好融入國家發展大局、實現更大更好發展。香港社會各界應結合夏寶龍早前考察香港時提出的「六個相信」，認真領會夏寶龍考察澳門傳遞的精神和要求，统一思想、堅定信心、迅速行動，不斷譜寫「一國兩制」實踐行穩致遠新篇章。

夏寶龍抵達澳門首日隨即與澳門特區行政長官賀一誠及特區行政、立法、司法機構主要負責人進行座談，向澳門特區政府和社會各界提出「六個更大作為」：在全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針上展現更大作為，在維護國家安全上展現更大作為，在加強愛國愛澳力量建設上展現更大作為，在推動澳門經濟適度多元發展上展現更大作為，在做好橫琴開發這篇大文章上展現更大作為，在提升全面治理能力和管治水平上展現更大作為。

接下來考察行程中，夏寶龍首先到行政、立法及司法機關調研，專門會見了澳門紀律部隊代表，對紀律部隊在維護國家安全及特區安全所做的工作予以肯定，又與老一輩愛國愛澳人士茶敘。這些考察安排傳遞明確信息，全面準確貫徹「一國兩制」方針、維護國家安全、堅定落實「愛國者治澳」展現更大作為，是保障澳門繁榮穩定的根本要求和重中之重。

在夏寶龍上月考察香港期間，在全民國家安全教育日開幕禮致辭。他表示，保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，「沒有安全和穩定，一切都無從談起。」香港雖然進入由治及興新階段，

但亂的根源未有根除，治的基礎仍需鞏固，維護國家安全永遠在路上，沒有「局外人」，從特區政府到香港社會各界必須有「更大作為」，全力維護國家安全，全面準確落實「一國兩制」，堅持由愛國者掌握治港權，不斷鞏固由亂到治、由治及興來之不易的局面。

夏寶龍考察澳門首日，甫落機就立即奔往橫琴粵澳深度合作區進行考察調研；在澳門期間，參訪了中葡論壇綜合體和中葡論壇常設秘書處，與工商業界進行座談交流；考察大賽車博物館、澳門博物館、旅遊塔、澳門科技大學和澳門大學等文化旅遊景點和教育科研機構，這些考察行程正體現了推動澳門經濟適度多元發展、做好橫琴開發展現更大作為，有利於澳門在經濟、科技、文化、教育等各方面發展取得新突破。

經濟多元發展，是一項必答题而非選擇題，對香港也具有啟示意義。國家「十四五」規劃推動香港發展「八大中心」，這是中央經過深思熟慮，深入研究下作出的規劃部署，特區政府需要更大作為落實好有關規劃，在經濟多元發展上交出成績。積極推進粵港澳大灣區建設，加強與前海、橫琴等合作，為香港提供巨大的發展機遇，香港更要做好互利融合的大文章。

在考察澳門行程中，夏寶龍還實地考察了澳門的經濟房屋、長者公寓及暫住房展示區，聽取澳門城市發展情況及城市總體規劃介紹，體現了提升治理能力和管治水平展現更大作為的要求。未來5年是香港開創新局面、實現新飛躍的關鍵期，提升治理能力和治理水平，正是確保實現新飛躍的關鍵，香港必須加強政府管理，改進政府作風，樹立敢於擔當、善作善成新風尚，展現良政善治新氣象，增強廣大市民的獲得感、幸福感，共同把香港打造成宜居、宜業、宜學、宜遊、宜養的世界魅力之都。

弘揚傳統文化 豐富旅遊資源

香港社會復甦後，長洲昨日復辦太平清醮，盛況依然。截至昨晚，最少有4萬人湧往長洲遊玩。傳統節慶活動既加強市民的文化歸屬感，又可為香港提供豐富的旅遊資源，政府和各界應有力支援，為活動賦予生命力，中華優秀傳統文化薪火相傳，增強香港獨特旅遊吸引力。

長洲舉行太平清醮，源自十八世紀時，當地發生瘟疫，居民為此到島上的北帝廟舉行醮會以及齋戒，以示尊敬神靈，其後疫症消失，自此太平清醮每年舉行，請道士設壇壇誦經外，又按海陸豐習俗設包山供奉神靈，以及仿照佛山的飄色活動舉行飄色巡遊，祈求居民平安健康。在2011年，長洲太平清醮連同大澳端午遊涌、大坑舞火龍和香港潮人盂蘭勝會成爲第三批中國國家級非物質文化遺產。

就在長洲太平清醮的同一天，另邊廂的筲箕灣也舉行譚公誕慶祝活動，可見傳統地方習俗在香港並不鮮見，且許多都甚有趣味，不少外國旅客都被吸引，慕名前往觀賞。傳統習俗讓人認識到香港和國家歷史文化源遠流長，是香港市民建立民族認同、生動活潑體會中華文明的絕佳機會。因此，組織者必須持之以恆，一代接一代把這些地方文化載體傳承下去，政府和旅遊業界也應在財政、政策給予支持，讓傳

統習俗得以推廣給境外人士認識之餘，同時化身成實質的旅遊資源，強化香港旅遊業的實力。

自2001年起太平清醮開始定於每年的佛誕日舉行，吸引遊客趁公眾假期到臨長洲觀賞活動，不但使人流大增，也令太平清醮逐漸轉化成香港的旅遊盛事，由單純的祈福祭祀活動，擴展成「包山嘉年華」，並經與有關部門協商後復辦因意外一度停辦20多年的搶包山比賽，成功吸引本港及境外傳媒廣泛報道。在這過程中，既有政府出資協辦，也有旅遊組織大力推廣，向大眾展示傳統不是懷舊，而是可以生動有趣地呈現，甚至可以加入體育競技等多姿多彩的元素，切合年輕人興趣，令參觀者願意支持，年輕一輩願意承傳技藝和經驗。

香港的傳統文化多元豐富，除了太平清醮，傳統節慶活動還有端午龍舟競渡、舞火龍、儒道釋祈福法會、粵劇藝術，這些都是具濃厚中國文化特色的項目。近來政府大力推動文化建設，致力發展香港成爲中外文化藝術交流中心，香港故宮文化博物館等硬件設施相繼落成和翻新，應善用資源，有系統地推行適合的方案，與活動組織者一同保育和弘揚傳統文化活動，並引導創新，豐富香港的文化，加強市民對國家民族的認同。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

看好三地投資前景 科研金融生產生態鏈齊全

港科創企「享受」灣區多元化市場



灣區 talk · 2023 國際創投峰會在廣州舉行。香港文匯報記者帥誠攝

粵港澳大灣區發展綱要提出，要建成全球科技創新高地和新興產業重要策源地。隨着粵港合作的進一步深化，灣區的創投公司和科創企業都嘗到了充分發揮兩地優勢的甜頭。灣區 talk · 2023 國際創投峰會 26 日在廣州舉行，多家創投機構和科創企業出席，有參會機構指出，政策支持、人才資源和科研基礎是灣區創投市場的三大優勢，香港高校的科研和金融服務，內地城市的產業化和市場，灣區多元化的生態環境，讓科創企和創投公司的事業實現快速發展。

香港文匯報記者 帥誠 廣州報道

參加國際創投峰會的企業中，有不少成立於香港的科創型公司，他們如今大多已把產業鏈佈局在大灣區多個城市，享受着灣區的多元化市場。其中，香港尖思科研是一家醫療技術初創公司，提供價格實惠的便攜式自助醫療成像設備，該設備針對肝、肺、腎等一些最普遍和最昂貴的疾病的早期發現和慢性病管理，用於在家和診所進行深入的健康監測和預防性篩查。據該公司行政總裁及聯合創始人陳柏

衡介紹，公司的研發部門設在香港，與來自多家香港高校的 10 位教授進行研發合作，同時也與香港瑪麗醫院和深圳的一些醫院進行臨床研究工作。

此外，尖思科研已在東莞設立了醫療設備的生產工廠，在澳門發展了銷售合作夥伴，真正發揮了灣區不同城市的優勢。「我們對灣區大健康產業的發展前景充滿期待，多元化的市場需求讓我們的产品能夠在不同渠道都找到合適的客戶。」陳柏

衡還透露，目前公司正在與來自全球市場的醫療保健分銷商合作，建立當地銷售管道，包括基層醫療、醫院網絡、診所連鎖店、樂齡服務、健康保險公司和跨國集團。

按不同城市功能進行布局

來自香港的供應鏈金融科技公司橋彼道 (Qupital)，致力通過尖端的科技及風管系統為跨境電商及廣泛中小企業打造一站式供應鏈融資平台，助企業通過優化現金流進行市場及業務拓展。首席運營官鄧坤勇表示，公司從香港起家後，先到上海開拓業務，如今又回到大灣區，並根據不同城市的功能分區進行了布局，「我們在深圳主打銷售平台，在廣州發展了許多合作夥伴，如中國信用保險，供應鏈合作夥伴則在中山等上下游產業成熟的城市。我們將灣區中小企業與專業投資者通過平台以平等的雙贏機會聯繫起來，使中小企業能夠快速高效融得高品質的資金。」

創投區內廣設團隊挖項目

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 多個創投機構代表在峰會現場交流灣區投資前景，其中戈壁大灣區、健瓚資本等不同領域的投資公司，都在香港、廣州、深圳等灣區城市設立團隊。在「大灣區獨角獸的啟航之路」圓桌對話環節，戈壁大灣區常務董事及執行董事潘俐文介紹，2016年馬雲投10億港元發起香港創業者基金，GobiGBA(戈壁大灣區) 借助該契機成立，至今已在大灣區投資70多家企業，涉及硬科技、健康醫療、半導體等領域。「我們投資的灣區項目，具有香港團隊背景的佔到八成左右，這充分說明香港與灣區內地的融合。」她坦言，戈壁大灣區在香港創立之初，香港初創企業生態環境還不成熟，「當時香港基本沒有獨角獸企業，我們在適當的時候進入，並見證了香港初創環境的成長。」戈壁大灣區管理合夥人唐啟波也在視頻致辭中表示，對於初創企業來說，早期的投資很重要，而戈壁的全球網絡可以幫助他們的業務從大灣區去到國際市場，在大灣區裏面，目前很少VC是有這樣額外價值的。

潘俐文透露，去年開始，戈壁大灣區已先後在廣州和深圳設立了辦公室，「大灣區越來越多的科創優惠政策、豐富的高校帶來的人才資源和眾多科研機構提供的技術支撐，讓我們對接下來深控大灣區創投項目充滿信心。」她希望能夠真正幫助那些有志於在灣區發展的創新企業走向世界。

「接地氣」科技項目更受青睞

談及香港項目近年在灣區表現，潘俐文認為，基礎科研和金融服務仍然是香港科創團隊的最大優勢，「希望創業者更多關注與民眾生活和市場需求息息相關的領域，那些既具備科技元素，又足夠「接地氣」的項目，更會受到投資者的青睞。」她說。

灣區 talk · 2023 國際創投峰會作為 2023 小蠻腰科技大會的平行論壇活動之一，AIGC(人工智能生成內容)對未來灣區創投方向的影響也成為討論熱點。健瓚資本創始管理合夥人包勝表示，國家政策導向芯片、新能源都是新的投資機會，而除了硬科技領域，如何幫企業減負提效，新的商業模式、上下游供應鏈也將是投資機構的重點關注對象。

AIGC大模型將帶來顛覆式變革

雲從科技集團戰略投資負責人陳琳認為，AIGC大模型在全球的興起給中國帶來了新的挑戰，其作為顛覆式技術必將改變AI領域的入口和流量，「從過去計算機語言產生內容，到今天AIGC生成內容的數量級爆發，這種顛覆式變革將溢出互聯網層面，給越來越多的行業帶來改變。」2023小蠻腰科技大會暨AIGC人工智能峰會5月25至26日在廣州舉行，大會以「迎接未知! Think Different!」為主題，全球110多位知名學者、企業家和投資人等領域專家交流探討科技發展。

雲舟生物成穗首家生科獨角獸

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 記者近日獲悉，雲舟生物科技 (廣州) 股份有限公司 (簡稱「雲舟生物」) 完成了新一輪股權交易，估值70億元人民幣，正式晉升為全球獨角獸企業，成爲廣州市第一家生物科技獨角獸企業。獨角獸企業是指成立不足10年，且公司估值超過10億美元的未上市企業，具有明顯的爆發性、成長曲線好、獨有核心技術、能抓住風口、顛覆性的商業模式、有規模效應等主要特點。

雲舟生物是廣州黃埔區、廣州開發區本土培育的基因遞送領軍企業，成立於2014

年，提供包括基因遞送方案的設計研發與優化、科研用載體定製和臨床用載體製備等全產業鏈服務。據了解，基因遞送是指外源遺傳物質通過生物、化學或物理的方法包裹後，「搭乘」基因載體進入靶細胞的過程，其臨床應用近幾年增長尤其迅猛，包括基因治療、基因+細胞治療、載體疫苗等。雲舟生物已累計提供超過120萬個基因遞送解決方案，目前是在全球擁有10餘家分公司和辦事處的跨國企業。

基因藥物是即將成爲繼小分子化學藥、大分子蛋白藥以後的第三大生物醫藥支柱產



圖為雲舟生物科研工作者在開展科學研究。受訪者供圖

業。根據全球增長諮詢機構弗若斯特沙利文 (Frost & Sullivan) 的報告，基因藥物2025年全球市場規模將達到約300億美元。

六成職場人未用ChatGPT有原因

香港文匯報訊 (記者 倪夢瑤 上海報道) 隨着ChatGPT等應用受到關注的同時，輔助辦公軟件的普及使用率也越來越高。近日合合信息旗下掃描全能王發布了《當代職場人辦公習慣洞察報告》，對500餘位職場人士進行了辦公工具軟件使用習慣調研，結果顯示，超六成受訪者未用過ChatGPT類軟件，究其原因其反饋的內容目前還比較偏模式化，在應對專業性較強的題材時用途有限。但九成受訪者認爲，工具軟件可以顯著提高工作效率。

據介紹，此次受訪群體中，「95後」佔比約41%，「90後」佔比約34%；受訪者「工齡」跨越極大，既有未畢業的實習生，也有工作年限超過20年的資深人士。報告指出，為了提升單位時間產出量，職場人士通常會使用日程表、計時鬧鐘等工具來幫助自己拆分目標，規劃時間，尤其文檔筆記類工具軟件使用者最多，接近六成，超過30%的受訪者用過日程管理類軟件，職場人最常用「掃描軟件」來掃描合同文件、發票等專業資料。